

*Любовь Владимировна Васютина,  
заместитель директора  
Национальной библиотеки  
имени С.Г. Чавайна  
Республики Марий Эл*

**Нет границ для творчества:  
краеведческая деятельность Национальной библиотеки  
имени С.Г. Чавайна Республики Марий Эл**

Культура народа только тогда жива и плодоносна, когда бережно сохраняются духовные, нравственные устои и традиции. Через пробуждение интереса к национальной культуре народов Республики Марий Эл библиотека способствует формированию национального самосознания.

Краеведческая деятельность Национальной библиотеки имени С.Г. Чавайна (далее НБ им. С.Г. Чавайна) настолько интересна и разнопланова, что делает наше учреждение авторитетным в местном сообществе. И это не случайно, ведь на протяжении многих лет наблюдается творческий подъем коллектива, разнообразятся формы проведения мероприятий. Из года в год сотрудники всех отделов, а не только отдела национальной и краеведческой литературы и библиографии, придумывают новые проекты, конкурсы, акции, викторины, блиц-турниры, выставки, стараются интересно преподнести материал, способный повлиять на мысли, чувства и эмоциональное восприятие информации.

«Уважение к прошлому - вот черта, отличающая образованность от дикости», сказал великий А.С. Пушкин. Сосредоточив в своих фондах прошлое, настоящее и будущее, мы несем ответственность за воспитание исторического сознания пользователей.

Основой всей деятельности являются информационные ресурсы библиотеки – фонды, архив местной печати, каталоги, электронные базы

данных, справочно-библиографический фонд, издаваемая печатная библиографическая и методическая продукция. По своему содержанию фонд нашей библиотеки уникален, как только может быть уникален фонд библиотеки национальной республики. Его количество в настоящее время - 1 миллион 200 тысяч экземпляров документов. Более 29 тысяч экземпляров – книги на марийском языке. Ежегодно в библиотеку поступают 13 тысяч новых изданий, из них 8 тысяч книги, 900 наименований журналов и газет, в том числе 150 – местных периодических изданий, 20 из них на марийском языке. По своей культурной ценности фонд незаменим для народов нашей республики, марийской диаспоры, а также для всех, кто интересуется общими с нами корнями.

Огромное интеллектуальное достояние республики – традиционный краеведческий каталог, электронный каталог библиотеки, электронные базы данных «Край», «Книги на марийском языке», справочно-библиографический фонд. ЭБД «Книги на марийском языке» планомерно пополняется за счет новых поступлений (ежегодно только в республике издается более 400 наименований книжной продукции, из них 35-40 книг на марийском языке) и новыми электронными библиографическими записями благодаря успешно реализуемой конверсии традиционного каталога книг на марийском языке.

С целью этнокультурного просвещения и для продвижения чтения литературы о крае, библиотека самостоятельно создает те информационные ресурсы, которые не могут быть получены из внешних источников. В библиотеке создан уникальный электронный марийский информационный ресурс «Марийская электронная библиотека» (МЭБ). Разработал и реализует проект отдел автоматизации библиотечных процессов. МЭБ постоянно пополняется полнотекстовыми изданиями из ценного и редкого фонда библиотеки, предоставляющими собой историческую и культурную ценность для марийского народа. Эта электронная полнотекстовая книжная коллекция позволяют читателям знакомиться с уникальными изданиями с монитора

компьютера, т.е. без соприкосновения с самим оригиналом, не нанося ему ущерба.

Доступ к МЭБ первоначально организуется через сайт НБ, а в дальнейшем это будет самостоятельный ресурс, представленный в Интернет.

Литературная карта Республики Марий Эл – первый опыт создания в нашей библиотеке подобного электронного информационного ресурса. Он был создан в 2005 г.

Мультимедийный продукт и концентрирует и систематизирует обширный материал по литературному краеведению и позволяет проводить виртуальные экскурсии по всем основным направлениям литературной жизни края. Для его создания была специально подобрана группа сотрудников с творческим мышлением и широким литературным кругозором. И только благодаря коллективному разуму и творческой мозговой атаке диск появился на свет в очень сжатые сроки.

Составной частью информационных ресурсов является виртуальный читальный зал электронной библиотеки диссертаций РГБ, в котором несомненный интерес представляют все диссертационные исследования о Марий Эл. Самый простой поисковый запрос показывает около 100 диссертационных работ.

Важной составляющей информационных ресурсов по краеведению является сайт Национальной библиотеки имени С.Г. Чавайна и портал «Финно-угорские библиотеки», которые доступны всем заинтересованным пользователям.

Создание и поддержка информационно-библиографических ресурсов библиотеки требует не только напряженной интеллектуальной работы сотрудников библиотеки, но и огромной творческой энергии, выдумки, широкого взгляда на окружающий мир и потребности общества. Например, база данных «Край» сейчас насчитывает более 46 тыс. библиографических записей, на основе ее ежегодно создаются «Летописи печати Республики Марий Эл» и библиографические указатели из серий «Исследователи

Марийского края», «Марийские филологи», указатели: «Йошкар-Ола», «Марийский музыкальный фольклор», «Герои Советского Союза – наши земляки», «Певец земли Акпарса А.С. Крупняков: жизнь и творчество», «Национальная библиотека в изданиях и публикациях», (посвященный 130-летию со дня основания Национальной библиотеки имени С.Г.Чавайна), «Прижизненные издания С.Г. Чавайна» (только что вышедшие из печати и посвященные 120-летию со дня рождения основоположника марийской литературы), календарь знаменательных и памятных дат «Марий Эл: время, события, факты» и др.

НБ оперативно откликается на большие события в жизни республики. Прочитали информацию о том, что в Горно-марийском районе будет воздвигнут памятник марийскому национальному герою – к его открытию выпустили указатель «Акпарс»; узнали об открытии в г. Йошкар-Ола площади И.А. Оболенского-Ноготкова – издали указатель о первом воеводе и основателе г. Царевококшайск. За свою издательскую продукцию НБ в 2007 и 2008 гг. награждена дипломами Лейпцигской книжной ярмарки.

Не будь у наших библиографов творческого потенциала и стремления к совершенству эти и другие пособия не появились бы на свет. Высокую оценку в республике и за ее пределами получили многие наши указатели и методические разработки, например, библиографический указатель «История марийский края в дореволюционной литературе» насчитывает 2544 библиографических записи книг и статей, является солидным научным изданием в 380 страниц со всевозможными указателями. Не случайно этой книгой восхищен научный мир республики и финно-угорских стран. Она получила звание «Лучшее научное издание» в республиканском конкурсе «Книга года Марий Эл – 2006», а ее составитель Ольга Александровна Севрюгина, заведующая информационно-библиографическим отделом - оставила далеко позади авторов со званиями и регалиями в науке и награждена денежной премией.

Богатая история и современная жизнь республики, многонациональный состав населяющих его народов определяет краеведение одним из приоритетных направлений в работе всех библиотек нашей республики, для которых проводится разнообразная работа по повышению квалификации сотрудников. Для привлечения интереса библиотечного сообщества республики к проблемам краеведения НБ ежегодно организует творческие лаборатории по краеведению, организуя их таким образом, чтобы происходил обмен творческим опытом, мнениями, сценарными материалами, чтобы состоялся диалог коллег о том, какие формы работы более других предпочитают читатели, какие направления краеведческой деятельности считать главными в предстоящем году.

У каждого из нас есть «малая родина», а Родина и семья – понятия близкие. Замечательно, если библиотечные специалисты понимают, что краеведческая деятельность предусматривает и поисково-исследовательскую работу по изучению истории сел и городов, родословной известных семей, истории предприятий и хозяйств, а также современной общественной жизни, экономических и экологических проблем родного края.

В 2007 г. в республике завершился глобальный проект: издания «Истории сел и деревень» в 15 тт. В ходе сбора материалов активную работу провели (наряду с местными краеведами) библиотекари республики, особенно сельские. Они также ведут поисковую работу для издания отдельных книг о своем селе, знаменитых земляках, известных родах своего населенного пункта. Участвуя в проекте «История сел и деревень», многие сотрудники активно начали собирать историю своих библиотек и приняли участие в республиканском конкурсе «Историю пишем сами», который объявила НБ. С целью продвижения краеведческих изысканий в библиотечном деле, библиотека объявила также новый конкурс на лучший очерк по истории библиотек района или города «Не оборвется связь времен». Очень быстро проходят годы. Пусть будет зафиксирована история библиотеки и библиотечного дела в республике, а также судьба отдельных

библиотекарей. Награждение победителей прошло на XII Орловских чтениях, а лучшие материалы напечатаны в книге «Храм мудрости: завтра и всегда».

У библиотек есть социальный заказ времени – ежедневное продвижение чтения. Особое внимание сотрудники библиотеки уделяют продвижению чтения краеведческих книг. Книга по полноте содержащейся информации, по глубине проникновения в жизнь и во внутренний мир человека не имеет себе равных среди других средств массовой информации. Именно поэтому так часты в наших стенах презентации новых книг, заседания клубов, конкурсы, игры, викторины, обзоры литературы.

Каждый автор новой книги хочет, чтобы презентация прошла именно в главной библиотеке. Ведь о ней сообщат все средства массовой информации, сотрудники библиотеки приложат все усилия, и она будет отличаться какой-то своей «изюминкой», а может быть особым колоритом.

В библиотеке организуется много интересных и ярких культурных событий. Большинство мероприятий проходит на высоком эмоциональном уровне. В наших стенах проводятся чтения, творческие вечера местных поэтов, писателей, композиторов, краеведов, общественных деятелей, более 20 лет работает клуб «Марийский краевед». Его заседания интересны людям разного возраста, именно поэтому в зале всегда и известные персоны в республике, и совсем молодые люди. Анонс всех запланированных мероприятий читатели могут увидеть в вестибюле на экране, предоставленном Федеральным агентством по культуре и кинематографии.

Ежегодно, 6 октября, в день рождения основоположника марийской литературы, проводятся Чавайновские чтения, где рассматриваются темы, связанные с жизнью и деятельностью марийского классика, развивается интерес к чтению литературы на родном языке. Перед слушателями выступают ученые-литературоведы, фольклористы, краеведы. В этом году в их программе - конкурс чтецов поэзии и прозы С.Г. Чавайна, презентация нового указателя литературы «Прижизненные издания С.Г. Чавайна» и

презентация электронного диска «С.Г. Чавайн: жизнь и творчество», созданного архивом аудиовизуальной документации республики.

В июне 2006 г. библиотека, совместно с Российской национальной библиотекой, организовала и успешно провела Шереметевские чтения «Нижегородские дворяне Шереметевы и их родственные связи» в поселке Юрино, в рамках которых прошел семинар по генеалогии. Чтения привлекли в библиотеку краеведов, ученых, сотрудников музеев и архивов республики, а также людей, занимающихся исследованием родословной своей семьи. Многие из них нашу библиотеку посетили впервые. Семинар дал толчок для активизации этой деятельности в библиотеках.

Республиканский конкурс «Книга года Марий Эл» - всегда яркое событие в культурной жизни республики и привлекает большой общественный интерес. Конкурс позволяет увидеть, как развивается книжное дело в марийском крае, показать возможности наших издательств и полиграфических предприятий, выявить лучшие издания о Марийском крае. Благодаря конкурсу укрепились связи с полиграфическими предприятиями, издательствами и авторами. Читатели библиотеки познакомились с новинками местной печати, оценили возможности марийских полиграфистов. Конкурс привлекает в библиотеку и новых читателей, которые приходят посмотреть, прочитать и проголосовать за ту или иную книгу.

Творческий конкурс «Сотвори миф», проходивший в два этапа, стал очень заметным событием не только в библиотеке и республике. Результатом его стали литературно обработанные участниками легенды и мифы народа мари, фрагменты словаря марийских мифов, а также иллюстрации по мотивам марийских мифов. Проект на издание сборника на основе лучших работ конкурса «Мир марийских преданий» победил в конкурсе проектов республиканской целевой программы «Развитие этнокультурных и межнациональных отношений в Республике Марий Эл (2000-2008 годы)». В настоящее время разработчик конкурса и новой проектной идеи по его

результатам - Татьяна Васильевна Колина - приглашена в Финляндию на IX Российско-финляндский культурный форум.

Национальная библиотека ведет большую выставочную деятельность в холлах и отделах всех трех зданий. Экспонируются, наряду с выставками литературы, выставки репродукционных изданий работы профессиональных и самодеятельных художников, выставляются работы студентов и учащихся учебных заведений республики. Тематические и персональные выставки вызывают постоянный интерес пользователей библиотеки и привлекают новых читателей. Например, с большим интересом были встречены посетителями выставка дипломных работ студентов художественного училища, фотовыставка «Богема провинции» Валерия Тумбаева, выставка мэйл-арта «Искусство из почтового ящика» (авторские работы оформления почтовых конвертов). В книгах отзывов много слов благодарностей за открытие новых творческих имен благодаря библиотеке.

Библиотека живет напряженной творческой жизнью, откликаясь на потребности местного сообщества и социальные перемены. Стало уже традицией, что ни одно крупное общественное или политическое мероприятие не проходит без расширенной тематической выставки литературы из фондов НБ. Так, например, на Всемарийском съезде народов мари в апреле этого года библиотека представляла выставку лучшей печатной продукции республики «Искусство марийской книги», на Празднике марийской письменности – выставку «Уникальные издания из фонда редких книг и рукописей», а в сентябре этого года - в рамках X Международного Конгресса финно-угорских писателей «Будущее финно-угорских литератур. Творчество молодых авторов» библиотека организовали 4 выставки, презентация которых проходила каждый день: в Национальном театре им. Шкетана, в общественно-политическом центре, а в первый день - в Национальной библиотеке, где встречали гостей из финно-угорских стран и территорий.

Чтобы ни делала НБ, какие мероприятия ни проводила, главная ее цель – приобщение к чтению. В области экологического краеведения библиотека ежегодно проводит целый комплекс мероприятий. Немаловажным фактором нашей успешной работы являются налаженные связи с различными заинтересованными организациями, учреждениями, лицами. Такое сотрудничество дает возможность использовать общие ресурсы и содержательно проводить мероприятия, делать их более эффективными и зрелищными. Каждые два года проводятся научно-практические конференции, в этом году готовится четвертая. Тема традиционна и очень актуальна для населения: «Современное состояние окружающей среды в РМЭ и здоровье населения». Конференция проводится совместно с МарГУ, Департаментом природных ресурсов, Министерством здравоохранения, но главным застрельщиком и организатором является Национальная библиотека, которая издала 3 сборника докладов этой конференции с одноименным названием. Первый сборник издан на средства НБ, второй и третий - на привлеченные спонсорские средства. Провели вечера вопросов и ответов «Экологическая ситуация в республике и здоровье населения», занятия лектория по экологии «Твое здоровье на весах природы», выставки детского рисунка, фотовыставки, «Мир заповедной природы», «Природы милое творенье», «Весна...И первые цветы», «Озера Марий Эл», «Лишайники», «Грибы», Птицы», и т.д. Сотрудники, занимающиеся экологическим просвещением, - творческие и увлеченные люди, способные организовать все сами и повести за собой другие учреждения, привлечь СМИ к освещению мероприятий и проведению дискуссий.

Одна из форм подобного сотрудничества со СМИ – совместный проект Национальной библиотеки им. С.Г. Чавайна и телеканала «Культура». В эфире прошло 22 тематических передачи и все они были связаны с книгами местных авторов. Это и встреча с поэтом А. Коковихиным, художником-иллюстратором И. Земцовым, профессором филологии И. Карповым, и телепрезентация «Словаря марийской мифологии», и «Прогулка по старому

городу», и многие другие. Используя ТВ как информационный канал, мы мобилизуем общественное мнение для продвижения чтения краеведческой литературы.

Сегодня трудно перечислить и процитировать все краеведческие события и мероприятия библиотеки.

Важнее, я думаю, сказать о проблемах в краеведческой деятельности, которые нас очень волнуют, с которыми мы все чаще и чаще сталкиваемся. Самая болевая наша точка – это кадры. Не хватает специалистов, хорошо владеющих национальными языками народов, проживающих на территории республики. И, в первую очередь, - марийским луговым и марийским горным языками. Испытываем нехватку специалистов, умеющих провести заседание клуба «Марийский краевед», обзор литературы, викторину на марийском языке, дать интервью для средств массовой информации.... Почему на такую интересную работу, как библиотекарь-краевед, библиограф-краевед, библиотекарь-ведущий клуба по интересам не идут работать молодые специалисты? Ответ очевиден. Одного интереса в работе недостаточно, нужна в несколько раз выше заработная плата и предоставление льгот для приобретения жилья.

В каждом направлении деятельности библиотеки нужны энергичные молодые профессионалы, несущие конструктивные изменения в деятельность библиотек. Кадры все заметнее стареют, об этом говорит исследование, проведенное нашим научно-методическим отделом в этом году. Выпускники Марийского государственного университета очень слабо закрепляются в стенах библиотек. Выпускники информационно-библиотечного факультета работают всюду, где больше платят, и так будет до тех пор, пока государство от обещаний не перейдет к конкретным действиям.

Серьезная ситуация сложилась сейчас в сфере чтения как следствие экономического и социального расслоения общества, внедрения в повседневную жизнь технических средств. К сожалению, число

пользователей сокращается. Учитывая это, библиотека определила своей приоритетной задачей поиск качественно новых форм работы, ориентированных на поднятие престижа книги, активное общение с читателем, использование современных каналов связи.

Библиотека себя сохранит, только если впишется в современную жизнь. Сегодняшний день требует от библиотек нестандартных решений, активной позиции и быстрой реакции на все изменения. Хотя, наверное, так было всегда. А чтение, как ядро культуры, может стать национальной идеей, способной сплотить общество, обеспечить связь поколений.

Библиотека должна быть миром положительных эмоций, ведь она не только хранительница национальной памяти, но и общечеловеческих ценностей. Привейте человеку вкус к чтению и предоставьте ему возможность читать, и вы неизбежно сделаете его счастливым. А как привить вкус к чтению, - здесь для творчества нет границ.